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4753

Universo individuos 65-77 años

 Andalucía

 Castilla-León-Asturias

 Navarra-Aragón-La Rioja

 Canarias

 Castilla-La Mancha-Extremadura

 País Vasco-Cantabria

 Galicia

 Cataluña

 Madrid

 Levante y Murcia

 Baleares

214

16

4

13

17

7

7

9
5
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Región

Sexo

5248

Edad

65-70 
años

71-77 
años

Media: 70,40

25

58

14
2 1

1 2 3 4 5+

Media: 2 personas por hogar

Tamaño del hogar

2

0

76

1

21

Estoy trabajando/en activo

Estoy en paro

Estoy jubilado/a

Estoy jubilado en activo 
(Flexible o Parcial)

Ama de casa

2

Jubilados

No Jubilados

76

10
0

¿Cuál es la situación laboral de los mayores? 3 de cada 4 están jubilados
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1 Jubilados
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¿Cómo son los jubilados españoles?
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El 83% se jubiló entre los 60 y los 65 años 
y sólo un 6% más tarde de esa edad

Q8 Usted ha dicho que está jubilado/a, ¿a qué edad se jubiló?

Base (876)

1%

10%

39%

44%

6%

Antes de 50 años

50-59 años

60-64 años

65 años

66 años o más

Edad de jubilación

Edad media de jubilación: 62,5

Hace cuanto se jubilaron

38

33

29

Hace 5 años o

menos

6-10 años

Hace más de 10

años

De media se jubilaron hace 8 años

15% a los 
60 años
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Mayor desconocimiento de la bonificación por 
jubilación tardía: 44% de los jubilados la desconoce

Q42 ¿Y antes de jubilarse, sabía Ud. …? 

Base (876)

83

17

100

Si No

Penalización jubilación 
antes edad ordinaria

56 44

100

Si No

Bonificación jubilación 
más tarde de la edad ordinaria
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Casi un 20% de los jubilados dispone de 1.000€ o 
menos al mes. 
En el 50% de los hogares de los jubilados solo hay 1 
persona con ingresos

Q40 ¿Y podría indicarnos, según la siguiente escala, cuántos ingresos netos tiene su hogar mensualmente?
Q24 Incluyéndose Ud. dígame el número de personas del hogar que perciben algún ingreso

18

25

20

22

10

6

Hasta 1.000 € al mes

Entre 1.001 y 1.500 € al mes

Entre 1.501 y 2.000 € al mes

Entre 2.001 y 3.000 € al mes

Más de 3.000 al mes

Prefiero no contestar

Base (876)

Ingresos netos mensuales
Cuántas personas en el hogar 
tienen ingresos

50%
42%

8%

 
Media de personas del hogar con ingresos: 1,6

Base (876)
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En general, los jubilados tienen su pensión y al menos 
otro tipo de ingresos; sólo un 5% tiene ahorros 
conseguidos a través de un plan con la empresa

Q40 ¿Y podría indicarnos, según la siguiente escala, cuántos ingresos netos tiene su hogar mensualmente?
Q13 ¿Cuáles de los siguientes tipos de ingresos tiene usted? 

Base (876)

Tipo de ingresos

99%

27%

15%
7% 5%

Pensión
pública

Ahorro privado,
personal

Inmuebles Herencias Ahorro a través
de un plan

con la empresa

Media de tipo de ingresos: 1,6

39% dispone de otros ingresos 
además de la pensión pública. 
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Casi el 90% de las pensiones que cobran son de 
jubilación y cobran de media solo un tipo de pensión 
pública

Q14 Usted ha dicho que tiene una pensión pública, ¿cuál o cuales de las siguientes pensiones públicas tiene usted?

Base: Cobran pensión pública (871)

89%

10%

7%

3%

3%

Jubilación

Viudedad

Incapacidad

Pensión no
contributiva

Pensión de otro país

El 99% cobra 

una pensión 
pública

Tipo de pensiones públicas

Media: 1,1
12% cobra más de un tipo de 

pensión
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58%

46%

29%

22%

19%

8%

2%

1%

Cuenta de ahorro

Acciones, bonos obligaciones...

Fondos de inversión

Depósito

Otros seguros de ahorro

SIALP (Seguro Individual

 de Ahorro a Largo Plazo)

PIAS (Plan Individual

de Ahorro Sistemático)

El 60% ha conseguido su ahorro a través de un Plan 
de pensiones. De media han conseguido dicho ahorro 
con 2 tipos de productos

Q13 ¿Cuáles de los siguientes tipos de ingresos tiene usted? / Q44 ¿Con qué producto/s generó su ahorro privado?

Base: ahorro privado (236)

Producto para ahorro privado

El 27% tiene 
ahorro privado, 
personal

Media de productos para el ahorro privado: 1,9

Plan de pensiones

11%
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Casi la mitad dispone de rentas financieras para cobrar 
su ahorro privado o el que ha conseguido a través de la 
empresa, otro 43% lo ha rescatado todo de golpe

Q13 ¿Cuáles de los siguientes tipos de ingresos tiene usted? / Q45 ¿Y estos ingresos que provienen de sus ahorros personales o del plan de ahorro a través de la empresa como los cobra?

El 30% tienen 

un ahorro 
privado, personal 
o a través de la 
empresa

Base: ahorro privado o empresa (267)

46%

43%

22%

Dispongo de rentas financieras 
(renta periódica hasta que 

se agote el capital ahorrado)

Lo he rescatado todo de golpe o 
los he vendido en su totalidad 

para disponer de todo el dinero 
en mi cuenta corriente

Dispongo de rentas aseguradas 
(renta vitalicia)

Cobro de los ahorros
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La oficina es el principal canal para el asesoramiento, 
contratación y seguimiento de los productos de ahorro. 
El gestor es más relevante para el asesoramiento y la 
contratación. La web, para el seguimiento.

Asesoramiento Contratación Seguimiento

El principal canal que utilizan 
para asesorarse es la oficina 
física. En menor medida, los 
familiares y los gestores

La contratación se hace 
básicamente en la oficina . 
Después, a distancia a través de 
gestores

Para el seguimiento de los 
productos además de la oficina, 
se utiliza la web

Base: Jubilados (876)

Q41 Quisiéramos que nos indicara que canales o herramientas ha utilizado para asesorarse, contratar y hacer seguimiento de dichos productos de ahorro (es decir, su rentabilidad, su situación, etc.).

79%

19%

18%

7%

8%

6%

2%

1%

Oficina 

familiares y/o amigos

Gestor/Experto financiero

Prensa escrita 

ONLINE

Web bancaria/financiera

Foros, Blogs y/o redes sociales

APP (aplicación de un móvil)

88%

9%

13%

1%

5%

4%

0%

0%

66%

7%

7%

7%

32%

29%

0%

5%
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Actitudes y comportamiento en la jubilación
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Valoran la buena forma física para disfrutar de su jubilación, sabían lo que cobrarían y 
están satisfechos con su retiro. El aspecto negativo es el económico, vivir con un 
presupuesto más ajustado y gastar más de lo esperado

Q25 Ahora le leeré algunas frases sobre distintos aspectos relacionados con la jubilación y me gustaría que me dijera hasta qué punto está de acuerdo con cada una de ellas.

Base (868)

Valoro tener salud y/o 
buena forma física 
para disfrutar de mi 
jubilación

91%

Sabía de antemano cual 
sería mi pensión (lo 
que cobraría al 
jubilarme)

73%

Mi jubilación, en todos 
los aspectos, es
exactamente como me 
la había imaginado

65%

Una de las peores cosas 
de la jubilación es 
ajustarse a un 
presupuesto reducido

59%

Gasto más de lo que 
esperaba 32%

He ahorrado los 
suficiente y no me 
preocupa el dinero 39%

La adaptación a la 
jubilación es más 
compleja/difícil 
de lo que parece

35%

Me doy cuenta de que 
tendría que haber 
ahorrado más 31%

Top 2 Box
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Se sienten libres y con ganas para hacer lo que quieren, aprovechan su 
tiempo y lo disfrutan con la familia; la mayoría no estudia cosas nuevas o se 
dedica a nuevos hobbies, pero sí que tienen aficiones de antes de jubilarse

Q25 Ahora le leeré algunas frases sobre distintos aspectos relacionados con la jubilación y me gustaría que me dijera hasta qué punto está de acuerdo con cada una de ellas.
Base (868)

Me siento libre para 
hacer lo que más me 
gusta 84%

Paso la mayor parte del 
tiempo con mi familia 70%

Aprovecho muchísimo 
mi tiempo libre, 
me faltan horas 67%

He descubierto nuevos 
hobbies 32%

Siento que he perdido 
reconocimiento social 22%

Echo en falta el trabajo
o la rutina 21%

Tengo ganas de hacer 
actividades o aprender 
cosas nuevas porque 
no me siento mayor

71%

Estoy aprendiendo/  
estudiando cosas 
nuevas (formación 
de algún tipo)

40%

Top 2 Box
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Los jubilados son activos: 84% realiza algún deporte, 
el mismo porcentaje viaja y casi un 80% dedica 
tiempo a sus hobbies. 
El 60% cuida de sus nietos o familiares a cargo.

Q26 ¿Con qué frecuencia realiza las siguientes actividades?

Base: Jubilados (876)

94%
91% 91%

84% 84%

78%
74%

60%
57%

34%
28%

26%

Lectura

Salidas con 
amigos/ 

familia, cenas, 
comidas

Escuchar 
música

Deporte o 
actividad 

física
Viajes

Hobbies o 
formación 

vinculada a 
hobbies

Asistencia a 
museos y 

exposiciones

Cuidado de 
nietos y otros 
familiares a 

cargo

Asistencia a 
conciertos

Formación

Asistencia a 
centros de 
ocio para 
jubilados

Voluntariado

字母

Tipo de actividad
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La lectura, escuchar música y el deporte son las 
actividades que realizan con más frecuencia; el 50% 
hace deporte diariamente

Q26 ¿Con qué frecuencia realiza las siguientes actividades?

6 9
16

22

41

9

66
72 74

26
16

43

3
5

3

4

2

4

3

3
3

8

4

7

1

1
0

1

2

3

2

2
2

10

17

10

1

2 0

2

5

10

2
2

3

27 46

21

5

6 3

9

10

31

5
5

4 26

14 16

15

25 27

32

19

37

16
13 10

3 3 2

70

53 51

30
22

7 5 4 4 0 0
Una vez al día

Al menos una vez a
la semana

Al menos una vez al

mes

Al menos dos veces

al año

Al menos una vez al
año

Con menor

frecuencia

Nunca

Base: Jubilados (876)

Lectura
Escuchar 
música

Deporte
Hobbies o 
formación

Cuidado 
familiares

Salidas con 
amigos 
/familia, 
cenas, 

comidas

Formación
Centros de 
ocio para 
jubilados

Voluntaria
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Museos y 
exposicion

es
Viajes Conciertos
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

Caminar es el deporte más popular, seguido a 
distancia por la natación y la gimnasia. De media 
realizan más de 1 deporte

Q27 Usted ha dicho que realiza deporte o actividad física, ¿cuáles de los siguientes tipos de deporte o actividad física realiza?

Base: Jubilados que realizan deporte (736)

Tipo de Deporte

85%

23% 20%

11% 10%
5% 5% 3% 1% 1%

11%

Caminar Natación Gimnasia Ciclismo Bailar Correr Yoga Taichi Tenis Golf Otros

Media de deportes que realizan: 1,8
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

El apoyo a las personas en riesgo de exclusión y a los 
mayores las principales formas de voluntariado de los 
jubilados

Q28 Usted ha dicho que dedica parte de su tiempo al voluntariado, ¿qué tipo de voluntariado realiza?
Base: Jubilados que realizan voluntariado (226)

Tipo de voluntariado

37%

32%

16%
14%

13% 12%

7%

3%

14%

Apoyo a

 personas

en riesgo

de exclusión social

Apoyo a

personas mayores

Infancia/

Juventud/ Educación

Cultura Apoyo a

inmigrantes

o a la

integración

de colectivos

 especiales

Apoyo a personas

con enfermedades

avanzadas

Medio Ambiente /

Animales

Apoyo a la

investigación/

innovación

Otros

Media de acciones de voluntariado: 1,5
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

Los estudios no reglados son los preferidos entre 
los jubilados que realizan algún tipo de formación. 
A distancia, las nuevas tecnologías y los idiomas

Q29 Usted ha dicho que dedica parte de su tiempo a la formación, ¿qué tipo de formación realiza?

Base: Jubilados que realiiza formación (299)

44%

24%

22%

11%

19%

Estudios no reglados (por

 ejemplo cursos de fotografía,

escritura, cocina, etc)

Nuevas tecnologías

Idiomas

Estudios académicos/

reglados

Otros

Tipo de formación

字母
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

Su relación con la tecnología

https://www.google.es/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjlqp_H1s_XAhXHtRoKHSV_ARQQjRwIBw&url=https://obrasociallacaixa.org/&psig=AOvVaw0NsQdTHPMhK56soxbQJqg6&ust=1511354004693646
https://www.google.es/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjlqp_H1s_XAhXHtRoKHSV_ARQQjRwIBw&url=https://obrasociallacaixa.org/&psig=AOvVaw0NsQdTHPMhK56soxbQJqg6&ust=1511354004693646


Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

72% 70%

45%

35%

11%
7% 5% 4%

Ordenador Smartphone Tablet Móvil (sin

internet)

Mi band Videoconsola Smartwatch Cámaras

deportivas

(como GoPro)

Los jubilados están digitalizados, prácticamente 3 de 
cada 4 tienen PC y Smartphone. 
Disponen de media de 3 dispositivos

Q35 ¿Cuáles de los siguientes aparatos/dispositivos tiene Usted?

Base (876)

Media de dispositivos que poseen: 2,7
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

7 de cada 10 utilizan WhatsApp
Facebook es la red social principal que utilizan los 
jubilados. El 43% utiliza YouTube

Q36 ¿Cuáles de los siguientes redes sociales o aplicaciones ha utilizado o utiliza Usted?

70%

46%

43%

20%

18%

8%

5%

1%

WhatsApp

Facebook

YouTube

Skype

Twitter

Instagram

LinkedIn

Snapchat

Uso de redes sociales y APPs

Base: Jubilados (876)

Media de redes sociales y Apps que utilizan: 3,8
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

De los jubilados que utilizan redes sociales, 2 de cada 
3 entra en Facebook al menos 1 vez al día y un 40% 
en Twitter o Instagram

Q37 ¿Con qué frecuencia utiliza cada una de las siguientes redes sociales/aplicaciones?

1 5 10 14
5

34
24

2
6

15
14

16

27

20

9

23

40 31
36

27

45

9

27

20 26 31

10 9

79

38

16 14 12
3 3

WhatsApp Facebook You tube Twitter Instagram Skype LinkedIn

Varias veces al día

Una vez al día

Al menos una vez a la

semana

Al menos una vez al

mes

Con menor frecuencia

Base: Jubilados que 
los utilizan

(614) (407) (374) (161) (67) (177) (43)*
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

Consejos 
y recomendaciones para la jubilación
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

Los 2 consejos financieros fundamentales de los 
jubilados son calcular bien la pensión pública y 
empezar a ahorrar antes 

Q32 Ahora le leeré una serie de consejos en temas financieros que se podrían dar a un trabajador en activo para prepararse mejor para la jubilación. Por favor dígame los consejos principales que usted le daría a dicho 
trabajador en base a su experiencia personal

Base: Jubilados (876)

78%

74%

62%

56%

49%

36%

Calcular bien la pensión pública a

percibir antes de jubilarse

Empezar a ahorrar antes

Estimar qué costes tendrán durante la

jubilación para establecer un plan

Planificar con un asesor el ahorro

necesario para jubilarse

Empezar a vivir con un presupuesto

menor antes de la jubilación

Posponer al máximo la fecha de

jubilación para ahorrar todo lo que

pueda

27%

Consejo Principal 

30%

15%

10%

10%

8%

Consejos Importantes
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”

El principal consejo en temas de calidad de vida es 
cuidar la alimentación y la salud

Q33 Ahora le leeré otro tipo de consejos que se podrían dar a un trabajador en activo para que cuando se jubile tenga una buena calidad de vida. Por favor dígame los consejos principales que usted le daría a dicho 
trabajador en base a su experiencia personal

Base: Jubilados (876)

86%

78%

69%

Cuidar su alimentación y salud

Planificar en qué querrán
ocupar su tiempo libre

Desarrollar nuevos intereses y hobbies
a los que podrá ocuparse durante la

jubilación

62%

27%

16%

Consejo Principal Consejos Importantes
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Barómetro VidaCaixa: 
“Retrato de un jubilado en España”
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